

□ 本报记者 李代广

“成绩属于过去，华英必须面向未来。”曹家富表示，“十二五”是我们国家重要战略机遇期，也是华英的黄金发展期。华英的指导思想是争创世界名牌，打造百年华英，永葆“世界鸭王”地位，争取到“十二五”末实现产值、效益、出口创汇翻两番。

20年发展

华英成为“世界鸭王”

1991年，英国首相撒切尔夫人第4次来到中国，促成了一批中英两国贷款合作项目，其中包括3个樱桃谷鸭养殖项目。河南潢川县争取到了其中一个，将组建的全民制企业命名为“华英”。

当年4月，30多岁的曹家富由潢川县任和乡长调任刚组建的华英禽业集团总经理，曹家富参过军，曾在中央警卫团当过8年兵，讲求效率，纪律严明是他至今保留的军人作风。

上任伊始，面对眼前的担子，曹家富深知其中的分量：国家农业部和河南省委、省政府把全国仅有的3个樱桃谷鸭综合开发项目中的一个放到了潢川，就是要充分发挥“农”字型企业的综合效益，让华英集团担任“扶贫”的龙头，带领广大贫困户养鸭致富。

后来的事实证明，曹家富不负众望，他以大胆的决策，超前的眼光，带领华英集团走向了一个又一个新的辉煌。

在2003年央视黄金时间的广告中，一只可爱的鸭子不断重复着“华英鸭，品质共分享”，这让华英鸭一夜名闻大江南北。

在曹家富的带领下，华英集团从无到有、从小到大、从弱到强，先后完成了由“中国鸭王”到“亚洲鸭王”再向“世界鸭王”的三级跨越，已经成为发展“三农”经济，增加农民收入的全国农业产业化重点龙头企业，中国鸭业第一股。

如今，华英集团的产值是1993年的100倍，利税是1993年的158倍，经济总量每年以25%的速度向前递增，发展速度在全市位居前列，真正闯出了一条“快速膨胀、规模经营”的发展路子。

特别是2009年12月16日，华英农业成功上市，募集资金6个多亿，这是继双汇、三全之后第三只在A股市场成功上市的河南农业股，也是中国

□ 陈维曦

他23岁创办明大企业集团，经过15年的风雨兼程，如今的明大企业集团拥有9家子公司和8大专业商贸市场，已然成为西北地区规模最大、专业化程度最高的商贸集散中心。

他从10多万陕西闽商中脱颖而出，36岁当选陕西省福建商会第三任会长，成为众望所归的年轻少帅。

重情重义**交心比“帅气”更重要**

俗语说，“知子莫如父”。为了了解庄铭聪的传奇经历，记者首先采访了其父庄垂祥。

庄垂祥也是个成功人士，他很早就创办了联专农场，事业有成之后热衷于社会公益事业，如今是晋江市慈善总会永远荣誉会长。

“铭聪从小就是个很能吃苦的孩子，我本希望他在学业上有所成就，并不希望他太早进入生意场。”庄垂祥介绍，之前，儿子铭聪较早地辍学从商，长期在外刻苦创业，可真让他担心不少。

据介绍，庄铭聪10岁出头，就会利用学校放假及课余，一边帮父亲在农场打理各项事务，一边还外出卖冰棒，所得收益全数交给家里，小小年纪俨然已成为家中的得力助手。

在记者的第一印象中，庄铭聪举手投足、着装谈吐无不表现出落落大方的将帅风度，加之高耸的鼻梁和眉骨，微笑中两颊浅浅的酒窝，真让人感到“帅气”逼人。

“古人说，相由心生。我认为，一个人具备良好的内在品质要远比徒有虚表重要得多。”当记者夸他实在是“帅气”时，他不好意思地摆手说“太过誉了”。他认为，外表俊朗或许可以在一开始多交上几个朋友，但朋友之间能否真正达到相知、相惜的深度，关键还在于是否能相交于心！

“十二五”是我们国家重要战略机遇期，也是华英的黄金发展期。

曹家富 “世界鸭王”再出发



◎ 河南华英集团董事长曹家富致辞。



◎ 河南华英禽业集团董事长曹家富(右五)和中共信阳市委书记王铁(右四)、潢川县县长赵亮等共同启动华英新征程。

【新闻背景】

2011年11月16日，河南华英禽业集团隆重召开成立20周年庆祝大会，河南华英禽业集团、河南华英农业发展股份有限公司董事长曹家富在会上作了《波澜壮阔二十年、引领禽业辉煌路》的致辞，他充满激情地说，“今天，是我们华英集团成立二十周年的大喜日子，回顾已经走过的20年，华英集团从无到有、从小到大、从弱到强，先后完成了由‘中国鸭王’到‘亚洲鸭王’再向‘世界鸭王’的三级跨越，已经成为发展‘三农’经济，增加农民收入的全国农业产业化重点龙头企业，中国鸭业第一股。”

会上，为表彰曹家富在县域经济发展中的突出贡献和先锋模范作用，潢川县人民政府决定为曹家富记功一次。

他们坚持走农业产业化路子，将企业实现的利润最大限度地回馈给广大农民。曹家富承诺无论市场发生何种变化，给农户的利润空间保持在每只1元左右，让农户真正养上放心鸭、实惠鸭。

他们首先与农户建立有效的利益连接机制。以合同形式规范了双方的权利义务关系，制定了“五保一扶一优”的优惠政策，完善了“四专一卡通”的服务措施，使农民经营的灵活性、积极性和集团集约化经营的优势得以充分发挥，既保证了集团有稳固的原料基地，又保证了广大农民的普遍增收。

此外，曹家富高度关注食品安全，实施养殖产业链条再造。中国加入世贸之后，他们首创了三级兽医管理体系，实行“五统一”管理模式，积极推行集约化、科学化、标准化的养殖模式，大力兴建大型标准化养殖基地，促进

了“公司+基地+农户”向“公司+基地+小区”模式的转变，大大提高了食品安全系数，开创了国内养殖业标准化的先河，在全国探索出了一条现代农业科学发展的路子。

在品牌发展道路上越走越好。在产品上，做到有鸭、有鸡；有冻品、生鲜品、熟食；也有饲料、羽绒、禽苗等，进一步丰富产品结构，引领市场消费潮流。同时建立立体营销渠道，做到既有大市场、大批发，又要走直销、走终端；既要搞活内销，又要不断拓展国际空间，真正把销售渠道做满到位，进一步树立高品质的企业品牌。

在安全发展道路上越走越远。首先，将推进核心集聚，着力打造本部经济，重点抓好种苗、熟食、肉鸡、羽毛、物流和核心技术的研发；强化食品安全控制，打造行业知名品牌，不断将华英食品推向更广的国内国际市场；推进人才战略，进一步完善薪酬管理体系，吸纳各类人才，特别是高端人才，满足企业长远发展的需要。

曹家富告诉记者，宏伟的目标激励着我们，崇高的使命鞭策着我们。我们相信，在各级党委政府的关心支持下，在广大父老乡亲的热情参与下，通过我们的共同努力，我们一定能够在建设魅力信阳、实现中原经济区崛起的新征程中，不辱使命、不懈奋斗、创造辉煌！让我们一起再牵手，再续新华章！

曹家富在接受本报记者采访时表

示，“十二五”是华英的黄金发展期，华英总的指导思想是：争创世界名牌，打造百年华英。发展思路是：突出主业，做大做强相关产业。即：以鸭为龙头，以肉鸡和熟食为两翼，以食品安全体系建设为保障，以转变经营方式为动力，以实现股东价值最大化为目的，着力打造种禽繁育、屠宰加工、饲料生产、熟食加工、羽绒制品、商业物流等六大产业板块，永葆“世界鸭王”地位。

要实现上述目标，曹家富认为，需要全体华英人苦干加实干，务实求发展。

在规模发展道路上越做越大。充分利用信阳市委、市政府制定的“3133”华英农业富民计划，大力实施华英再造工程，迅速扩大发展规模，加快产业升级步伐，增强核心竞争能力，争取到“十二五”末实现产值、效益、出口创汇翻两番。

在品牌发展道路上越走越好。在产品上，做到有鸭、有鸡；有冻品、生鲜品、熟食；也有饲料、羽绒、禽苗等，进一步丰富产品结构，引领市场消费潮流。同时建立立体营销渠道，做到既有大市场、大批发，又要走直销、走终端；既要搞活内销，又要不断拓展国际空间，真正把销售渠道做满到位，进一步树立高品质的企业品牌。

在安全发展道路上越走越远。首先，将推进核心集聚，着力打造本部经济，重点抓好种苗、熟食、肉鸡、羽毛、物流和核心技术的研发；强化食品安全控制，打造行业知名品牌，不断将华英食品推向更广的国内国际市场；推进人才战略，进一步完善薪酬管理体系，吸纳各类人才，特别是高端人才，满足企业长远发展的需要。

曹家富告诉记者，宏伟的目标激励着我们，崇高的使命鞭策着我们。我们相信，在各级党委政府的关心支持下，在广大父老乡亲的热情参与下，通过我们的共同努力，我们一定能够在建设魅力信阳、实现中原经济区崛起的新征程中，不辱使命、不懈奋斗、创造辉煌！让我们一起再牵手，再续新华章！

曹家富在接受本报记者采访时表

●花费千万慈善，却依然低调简朴，不为名利。

●数亿身家，却从不骄奢淫逸，崇尚简单朴素。

●捐资修街建路，为市民所称道。

林贤友 成功不忘 投身慈善



◎ 林贤友

□ 东方

在民政部、中华慈善总会近日公布的“中华慈善奖”获奖名单中，甘肃大陆桥投资开发有限公司董事长林贤友的名字赫然在列，与霍英东、濮存昕等众多知名人士一起荣膺该奖，成为建国以来由政府举办的此类奖项甘肃获此殊荣的第一人。

三年多时间创办了数家牛绒服装企业，年产值达到数亿元，骄人硕果取得的同时，还积极投身慈善事业，这就是甘肃省慈善总会荣誉会长，甘肃省温州投资商会会长，甘肃省首届“十大社会公益之星”——林贤友。

从上世纪八十年代至今，林贤友开始了自己的创业之路。20多年来，在改革开放的大潮中，林贤友艰苦创业，顽强拼搏，抢抓发展机遇。在激烈的市场竞争中，不仅创造了企业最好的经济效益和社会效益，而且不忘回报社会，出资修桥建校，救助城乡贫困群众和辍学儿童，林贤友每年向甘肃省“希望工程”捐款1万元，希望让更多的失学儿童重返校园。林贤友积极关心和支持甘肃省慈善等公益事业的发展，表现了一个优秀企业家的高尚道德情操和奉献精神。

林贤友的善行义举，深深地感动和带动了他身边的亲友、同事。大家也纷纷像他一样奉献爱心，回报社会。由于林贤友对慈善等社会公益事业的突出贡献，他先后被甘肃省工商联聘为常务理事，被浙江企业联合会聘为常务副会长。2003年1月，在甘肃省慈善总会、甘肃省光彩事业促进会、甘肃省希望工程办公室、兰州市民政局、兰州市残疾人联合会、兰州晨报报社共同举办的甘肃省首届“十大社会公益之星”评选活动中，被评为甘肃省首届“十大社会公益之星”，并被推荐为“全国十大社会公益之星”评选表彰活动的候选人。

对于众多慈善殊荣的获得，林贤友认为，今天所以取得这样的成绩，离不开社会各界的关心、支持和帮助。为公益事业做点奉献，是一个企业家应该做的，用不着宣传，更不能张扬。由此可见，奉献是真诚的、自愿的，是对他人、对社会的一种责任，体现着一种高尚的思想道德境界。多年来，林贤友正是抱着对国家、对社会的一种责任，实现着他的人生价值。

今年的7月6日，企业家林贤友又一次站在了中华慈善总会的颁奖台上，这位事业获成功，义举获口碑的企业家也给予我们更多的启示，作为一名企业家，林贤友创造了最好的经济效益，而作为一名普通的公民，林贤友把自己的成果无私地奉献给了自己所热爱的“慈善事业”。

近几年来，政府也在大力扶持民营企业，使其能够不断壮大规模，实现稳定增长。但是能够像林贤友那样在实现企业盈利的同时，能够奉献社会，回报社会的民营企业家，却少之又少，毫无疑问的是，林贤友给很多民营企业家树立了一个良好的榜样。

“水更为重要的品质就是永远向低处流，它时时喻示着我，要懂得去关注和扶助他人。”

庄铭聪 大西北闽商“少帅”



◎ 庄铭聪



“一个人重情义，才能得到别人的帮助。我时刻都在惦记着这些亲友。”他说，他长期在外创业，既有家乡亲友的帮助，也有陕西当地朋友们的支持，没有他们，绝不会有他今天的成绩。

进军大西北**从大物流迈入大商贸**

庄铭聪很喜欢那句歌词——“不经历风雨，怎么见彩虹。”

诚如斯言。从1991年开创物流事业至1996年到西安创办锦绣商贸城，并组建明大企业集团有限公司，数年中，他历经风雨险阻，而能奇迹般地步入辉煌，靠的就是坚韧意志这一原动力蓄积的能量。

他介绍说，刚到西安，他人生地不熟，基本没有什么可以运用的资源。加上对当地一些相关政策没有深入了解，致使第一个大项目“锦绣鞋城”差点夭折。

“从最坏的方面着想，向最好的方面努力。”庄铭聪说，这是一个成功者必备的果敢和决心所在，否则便是无头苍蝇式的蛮干。年纪虽小，他却天生是个对自己有所期待的人，一旦选择目标便不会轻言放弃，他决定打造专营市场及商贸城。

在商贸城的运作过程中，在当时实力尚浅的情况下，他必须直面万一投资失败带来的惨淡结局，最终他选择挑战。“所有远大的目标都是具有挑战性的，退缩永远不可能实现自己的理想。”这句话从庄铭聪的内心深处流溢出来，虽汨汨似水，却掷地有声，是晋江人杰的宣言，也是“晋江精神”的最好阐释。

2009年，年仅36岁的庄铭聪，被

10多万陕西商业界闽籍人士共同推举为陕西省福建商会第三任会长。

“水更为重要的品质就是永远向低处流，它时时喻示着我，要懂得去关注和扶助他人。”庄铭聪说道，当被推举当会长时，他觉得这是大家对自己的信任和期望，就是再忙也不能辜负乡亲们的深情厚谊。

他坦承，自己曾经也有一些犹豫，毕竟一个人的精力是有限的，自己企业也正处在新的发展起点上。但为了不让乡亲们对他为人处世的认同和信任付诸东流，不让在陕闽商的整体形象受到损害，他勇敢地承担起了这份责任和义务，还把自己酒店的一个楼层辟为商会的办公、活动场所。

值得称道的是，他上任伊始，恰逢当地媒体报道福建某名小吃中添加了影响健康的添加剂，致使该小吃在陕西的名声受到重创。庄铭联回马放下手中繁忙的商务，带领商会领导成员积极协调，终于澄清了事实，打击了假冒的商家，为该名小吃正了名。随后，在他的指导下，成立了陕西福建商会该小吃的分会，让众多的小本经营者融入在陕闽商的大家庭。

两年多来，庄铭聪还多次率领会员企业参加“西部博览会”、“厦门9·8投洽会”及出席“世界闽商大会”等活动，并积极推动陕西高校组成的“陕西科技代表团”到福建参加“中国海峡6·18科技成果交易会”。截至目前，已有数十项科研成果与福建企业成功对接。

据统计，自庄铭聪履任以来，陕西省福建商会会员企业累计对外总投资额已逾100亿元，成为推动陕、晋两省经济、文化、科技合作交流与发展的主要力量。

【人物名片】

庄铭聪，1973年出生于晋江青阳莲屿。现任陕西省福建商会会长、明大企业集团有限公司总裁。